
Álljon itt néhány jellegzetes mondat a tanulók beszámolóiból: 

Éles Veronika - Diósgyőri Gimnázium: Minden program és minden reg
geli előadás új élményt jelentett számomra. Jó alkalom volt arra, hogy 
olyan kiváló előadókkal találkozhattunk, akikkel a hétköznapi életben 
nem. A régebbi sírköveken található sírversek nagyon szépek. Min t cso
portvezetőnek fontos szerepem volt a tábori munkában. Itt élünk Miskol
con és nem sok mindent tudunk róla. Az előadások fontos információkat 
és hasznos dolgokat tartalmaztak. Későbbi tanulmányaimban is tudom 
majd hasznosítani az itt megszerzett információkat. 

Havasi Dóra - Zrínyi Ilona Gimnázium:NsLgyon jól éreztem magam, sok 
új barátot szereztem. Még sosem voltam ilyen típusú táborban. A tanárok 
és vezetők nagyon kedvesek és segítőkészek voltak. Annak ellenére, hogy 
alig ismertük egymást, sikerült együttműködnünk és közösen elvégezni a 
ránk bízott feladatokat. Ötletesek és sokoldalúak voltak a délutáni prog
ramok. Nem nyílik máskor lehetőség arra, hogy ilyen változatos prog
ramban legyen részem: míg egyik nap társastáncot tanulunk, másik nap 
már néptáncolunk, vagy a strandon vagyunk. Jó volt a társaság és a han
gulat is. Nemcsak a kötet gazdagodik a mi dokumentumainkkal, hanem 
mi is gazdagodtunk sok információval, bővül a látókörünk. Minden mun
ka amit elvégeztünk egyenértékűnek számít, legyen szó rajzról, térképről 
vagy bármilyen maradandó anyagról. Én főleg a rajzolással törődtem, 
hiszen ezt a feladatot vállaltam el, de ugyanúgy jártam levéltárba és mú
zeumba , mint a többiek. Már tudjuk, hogyan kell hozzálátni az ilyen 
munkához. Számomra főként az előadások voltak érdekesek. Itt minden 
alkalommal jegyzeteltem és így még több érdekesség maradt meg ben
nem. Eddig, bár szégyen, de miskolci létemre nagyon keveset tudtam a 
városról. 

Hajdú Éva - Földes Ferenc Gimnázium.'Történéiem órán hallottam le
gelőször a táborról és az ötlet rögtön megtetszett, kíváncsi vagyok a múlt
ra, kik éltek régen Miskolcon. A többiek nagyon kedvesek voltak, hamar 
befogadtak. Mindenki nyitott volt a másikra. A közösen elvégzett munka 
az, ami összehozza az embereket. Együtt voltunk, egy csapatot alkottunk. 
Nagyon érdekesek voltak az előadások. Mindenki jegyzetelt, így jobban 
megmaradt a fejünkben az ismeretanyag. Mivel nagyon sokat tudtunk 
meg Miskolc város történelméről, kultúrájáról, amit később, érettségin jól 
lehet hasznosítani. A tábor kitűnően volt megszervezve, a tábor rendje 
ésszerűen volt összeállítva. A szabadidős programok nagyon jól voltak. A 



táncórák összerázták a csapatot.Szívesen segítettem másoknak, miután 
feladatomat elvégeztem. 

Szöghi Dorottya - Zrínyi IlonaGimnázium: A tábor nekem nagyon tet
szett, sok barátra tettem szert. A szabadidős foglalkozások és az ebédek is 
nagyon jó hangulatban teltek. Érdekesnek találtam a régi sírok megtalálá
sát, lerajzolását. Szerintem a temető „gondnoka", Erzsike néni volt a 
legjobb előadó. Egyéni fejlődésemhez nagyban hozzájárult a tábor. Olyan 
dolgokról hallottam, amik korábban nem érdekeltek, de ezután fogok 
velük foglalkozni. 

Vájsz Karolina - Diósgyőri Gimnázium: Igazán jól éreztem magam a 
táborban, immár másodszor. Bár a korán kelés reggelente nem igazán 
volt kellemes. Reméljük, hogy amit rendbe hoztunk a temetőben, és kita
karítottunk, azt mások nem fogják tönkre tenni és nem hagyják a sírok 
további pusztulását. Én a hármas parcellában munkálkodtam, ami a leg
nagyobb terület volt. Igyekeztünk a sírokat rendbe rakni, megdöbbentő 
látvány volt, hogy pl. a Latabár kriptát mennyire tönkre tették a vandálok. 

Kiss Evelin - Zrínyi Ilona Gimnázium: Szerintem a táborban végzett 
többrétű munka igen fárasztó volt. Dokumentálni kellett a sírokat, térké
pet készíteni az egyes parcellákról, takarítani és ezek mellett kutatni. 
Részt vettem az I /A és az V . parcella dokumentációjának elkészítésében 
és feltérképezésében, majd pedig a takarításban. Mindkét parcellában 
részese lehettem egy-egy korábban ismeretlen sírkő megtalálásában és 
feljegyzésében. Az évtizedek alatt sok sír olvashatatlanná vált, ezért sok
szor csak a rajzosok tudták megfejteni a sírkő feliratát. A temetőben igen 
sok szemét halmozódott fel, amelynek nagy részét sikerült elhordanunk. 
Az esős napokon a levéltári, könyvtári és múzeumi kutatás került előtér
be. A gyászjelentésekben, a sajtóanyagban és a könyvekben kerestünk 
információt az elhunytakról. 

Takács Renáta - Zrínyi Ilona Gimnázium: Úgy érzem a tábor ideje alatt 
mindenki a legjobbat próbálta kihozni magából. A tábor hangulatát na
gyon élveztem, sok régi baráttal találkozhattam. Feladatom egy csoport 
irányítása és a kettes parcella sírjainak dokumentálása és rendbe hozása 
volt. Minden erőmmel próbáltam segíteni a tábor munkáját. Remélem 
még sok ilyen tábor lesz az elkövetkező években. 



Rémiás Szabolcs - Földes Ferenc Gimnázium: Ez a tábor teljesen más 
volt, mint a korábbiak. Most sokkal nagyobb feladat hárult rám, mint az 
előző években, mert most csoportvezető lehettem. Nagyon j ó volt irányí
tani diáktársaimat. Szerintem minden fontos volt a táborban: az előadá
sok, a levéltári kutatás, a sajtóanyag áttekintése, a sírrendezés, a gereb-
lyézés, mindegyikből lehetett tanulnunk. A munkát magunk között osz
tottuk el, ez is j ó volt. A hallott előadásokat a későbbiekben hasznosítani 
tudjuk. Szerintem a jövőben a diákok is tarthatnának előadásokat. 

Ott Andrea - Zrínyi Ilona Gimnázium: Jól éreztem magam ebben a tá
borban. Ez a tábor teljesen más volt, mint amelyekben eddig voltam. Azt 
találtam a legérdekesebbnek, hogy a levéltárba is eljutottam, olyan elő
adásokat hallottam, mint eddig még soha. Miskolcról is sok újat megtud
tam. Segítettem a temetőtérkép elkésztésénél, a levéltárban átnéztem a 
halotti bizonyítványokat, a múzeumban a sajtóanyagot. Az 1/1 parcella 
rendberakásában segítettem és az V. parcella takarításában. Sok új ta
pasztalatot szereztem. 

Kunt Gergely - Miskolci Egyetem: A tábor tartalmas és érdekes volt. 
Nagyon jó előadókkal ismerkedhettünk meg. Feladatom a különböző, 
fotózásra alkalmatlan sírkövek lerajzolása volt. Sok új tapasztalatot sze
reztem, főleg az előadások voltak értékesek. 

Garay Henrietta - Zrínyi Ilona Gimnázium: Két szóban meg tudom fo
galmazni a véleményemet : nagyon tetszett a tábor. Fantasztikus volt a 
társaság, mindenki szorgalmasan dolgozott és rendesen elvégezte felada
tát. Én személy szerint a rajzos csoport tagja voltam. Azokat a régi síro
kat, amelyeket lerajzoltunk, tíz év múlva is ismerni fogják az emberek, 
dokumentálásunk alapján. A legértékesebbnek azt találom, hogy a fiúk 
több sírkövet kiemeltek a föld alól. Csöpregi Tóth Lajos sírját nekem 
sikerült megtalálnom. Nagyon tetszettek a szabadidős programok, mert 
változatosak voltak. 

Kunt Zsuzsanna - Zrínyi Ilona Gimnázium:}iét fős csoportban dolgoz
tam, a fiúk általában a fizikai munkát végezték, mi lányok pedig a sírokat 
regisztráltuk, térképet készítettünk. Ez nehéz volt, mert a sírok nem ren
dezett sorokban, hanem elszórtan helyezkedtek el. Az előadásokból sokat 
megtudtunk Miskolcról, az Avasról és a reformáció fejlődéséről. 


